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Société Linnéenne de Lyon 
Procès-verbal de la Séance dti 15 AoGt 

g888 

Présidence de Mc le Dr Saint-Lager 

La séance est ouverte à 8 heures. 
Mr Rey lit la suite de ses essais sur les larves de 

Coléoptêres, il passe en revue la Tribu des Ceram- 
bycides. 

Sur une demande de Mr le Dr Jacquet, MT Rey 
dit qu'entre la Parmena fasciata et la P. unifasciata 
il ne voit qu'une différence de sexe et pas autre chose. 
Mr Rey signale la capture à Lyon d'un insecte mé- 

ridional, Phœnops apoliculata, c'est une véritable 
rareté pour notre région. 

Mc Rey donne ensuite un supplément comprenant 
neuf noms nouveaux à la liste d'insectes trouvés dans 
un clos de cinq hectares 

La séance est levée à g heures. 

Procés-verbal de la séance du 29 Octobre 

4888 

Présidence de i\lr le Dr St-Lriger 

La séance est ouverte à 8 heures 
Mr le Président donne lecture d'une lettre de Mc 

Rey qui s'excuse de ne pouvoir. ?i cause d'une petite 
indisposition, présenter lui-même le manuscrit dont le 
R. P. Bellon l'avait chargé. I I  l'envoie par la poste à 
Monsieur le Président qui çe charge de le remettre au 
Comité de publication. C'est un supplément aux La- 
thridiens du même auteur. 
MT le Dr St-Lager annonce à la société le décès d'un 

de ses membres et ancien président, le Dr Jacquet. I I  
se fait l'interprète de ses collègues en disant tous les 
regrets bien vifs qu'occasionne une mort si prématurée 

et la place bien grande qu'elle laisse vide dans les 
rangs de l'entom~logie Lyonnaise. 
Mr Locard propose à Mr le Président, de deman- 

der à Mc Rey une petite notice sur le Dr Jacquet, elle 
serait suivant certains précédents, insérée dans les anna- 
les. 

Cette motion est adoptée. 

Mr Locard présente son cafaloguc descriptif des 
~nammifies qui vivent dans le département du  Rh(- 
ne et les régions avoisinantes. C'est la partie du cata- 
logue de la Faune du département du Rh6ne dont 
notre savant collègue a bien voulu d'abord se charger. 

Il promet encore les poissons; mais, il demande que 
pour introduction 5 ces divers catalogues, on fasse une 
histoire, un résumé de Itétat des sciences locales. Notre 
Président dont la haute compétence est si bien connue 
lui paraît tout désigné pour cette tâche. M. le Dr Saint- 
Lager accepte et veut bien se charger de ce traliail. 

La séance est levée à g heures. 

Procb-verbal du 18 Novembre 
4888 

Présidence de DI. le Dr Saint-Lager 

La séance est ouverte à 8 heures. 

Le procès-verbai de la dernière séance est ' lu e 
adopté sans observation. 

M. Rey sur la demande de M. le président se char- 
ge d'écrire une notice sur le Dr Jacquet. 

M. Rey continue la lecture de ses essais sur les lar- 
ves des coléoptères, il s'occupe de la tribu des Chry- 
somélides, et donne la description de quelques espèces 
nouvelles ou peu connues, qu'il fait ensuite circuler 
sous les yeux de rassemblée avec les insectes parfaits 
qui s'y rapportent. 

Notre savant collègue continue ses remarques en 
passant par la tribu des Clavicornes, les familles des 
Sylphides et des ScaphididesI'ofcupent particulièrement. 

La séance est levée à 9 heures. 



Procès-verbal du 26 Novenibre 
4888 

Présidence de 11. le D r  SaintLager 

La séance est ouverte à 8 heures. 

Le p d - v e r b a l  de la précédente séance est lu et 
adopté sans observations. 

M. Rey continue la lecture de son travail sur les 
larves de Coléoptères; dans la tribu des Aphidiphages 
ou Coccinellides, il étudie particulièrement les larves 
de I'Adonia mutabilis, Coccinella variabilis, C. 14- 
pustulata, harmonia impustulata et Sospita tigrina. La 
tribu des Endomychides, que M. Rey étudie ensuite, 
termine cet important travail. 

M. le Dr Saint-Leger après une discussion entre, MM. 
Rey, Saubinet, Roux, Mermier et Redon resume 
l'avis général dans son désir de voir se continuer la 
publication de l'Échange, fondé par le regretté Dr 
Jacquet. 

Ls A n c e  est levée à g heures. 

Procès-verbal de la Séaiice du I O  Décembre 
4888 

Prkideace de Y. le Dr Saint-Lager 

La Séance est ouverte à 8 heures. 
Le procès verbal de la précédente séance est lu et 

adopté sans observations. 
MM. Faure et Riche présentent pour être admis com- 

me membre titulaire de la Société M. Depéret, profes- 
seur de Géologie à la Faculté des sciences. 11 sera 
statué sur cette admission à la prochaine séance. 

M. le Dr Saint-Lager à propos d'un article de Mon- 
tegazza sur L'hérédité psychique fait remarquer tout 
l'intérêt de cette question qui rient se placer à côté de 
l'hérédité physique et la compléter semble-t-il. Cepen- 
dant contrairement à L'opinion admise, notre savant 
collègue ne l'adopte pas d'une faon absolue. 

M. Faure répond que cependant l'hérédité des ins- 
truments, c'est-à-dire des organes dans cette question 
doit entraîner l'hérédité des produits, et, avant de reje- 
ter complètement l'hérédité intellectuelle à cause de 
son absence dans certains cas, il faut aussi considérer 
que l'hérédité physique est trés souvent en défaut et 
même aussi en contradiction. 

L'état stationnaire des races inférieures semble au 
contraire prouver l'hérédité physique. 

Le manque d'éducation que l'on peut généralement 
invoquer trouve ici une application probante et l'état 
intellectuel sans cesse croissant des races supérieures, 
par suite de leurs efforts constants vers le mieux, peut 
compléter la preuve dans le sens contraire. 

M. le Dr Saint-rager oppose à ceci l'apparition su- 
bite dans un milieu inférieur d'individus vraiment 
supérieurs qui s'élèvent bien audessus de la moyenne 
dont ils sont sortis. 

M. Faure ne voit dans ces cas qu'un effet très-appré- 
ciable de l'éducation qui imprime un plus grand 
développement à certains organes en affaiblissant cer- 
tains autres et particulièrement ceux de la génération 
qui sont plus sensiblement affectés par un surcroit de 
travail cérébral et ne peuvent alors procréer des 
individus aussi bien doués que leurs pères. 

A propos du journal lYÉ,hange une discussion s'élè- 
ve, entre MM. St-Lager, Faure, Saubinet, Blanc, Roux 
et Redon, qui n'aboutit cependant à aucun résultat 
définitif malgré le désir de chacun de voir se continuer 
cette ccuvre si appréciée. 

La séance est levée à g heures. 

Procès-verbal de la Séance dit 24 Décembre 
4888 

Préaidence de M. le Dr Saint-Lager 
La séance est ouverte à 8 heures. Le procès -verbal 

de la précédente séance est Iu et adopté. 
M. Depéret professeur de Géologie à la Faculté des 

sciences, présenté par MM. Riche et Faure est admis 
comme membre titulaire de la Société. 

M. le Président donne lànalyse de deux notes de 
M. Rey sur la famille des Catopides. 

M. le trésorier donne lecture de son rapport finan- 
cier et d'un projet de budjet pour 1889. Une com- . 
mission composée de MM. Riche et Sonthonnax est 
nommée pour l'examen des comptes del'exercice 1888. 

L'ordre du jour appelle le renouvellement du bu- 
reau pour 1889; après la lecture du réglement con- 
cernant ces élections il est procédé au vote qui donne 
Les résultats suivants : 

Président, MM. Saubinet 
Vice-président Faure 
Secrétaire Général Redon 
Secrétaire Adjoint Mermier 
Trésorier Roux 

Après une discussion entre MM. Saint-Lager. Faure, 
Riche, Saubinet, Roux, Courbet et Redon. M. Son- 
thonnax annonce qu'il va continuer la publication de 
l'Échange et qu'il compte sur l'aide de tous ses collè- 
gues pour faciliter la tâche en lui donnant le plus 
qu'il leur sera possible communication de leur travail. 

LARVES DE COLÉOPTÈRES 
(suite) 

Présenté a la Société Linniwlne deLyon, le d Novembre 1888 

TRIBU DES APHIDIPHAGES OU COCCINEL- 
LIDES 

Les larves de Coccinellides par les services qu'elles 
rendent, viennent nous dédommager des ravages exercés 
par celles des tribus précédentes. Elles détruisent, 
pour la plupart, les Pucerons qui infestent nos jardins, 
nos for& et nos champs; d'autres (Scynzi~us minimus). 
ainsi que l'a constaté M. J.  Nicolas, s'attaquent aux 
petites espèces de Tétraniques, et il en est peut-être de 
même des Chilocorus et Exocornus. 

On en connait un certain nombre dont les descrip- 
tions sont dues, en majeure partie, à De Geer, Mulsant 
et Pernis. 

Je les partage en 4 catégories principales: 
r o  - Les tuberculeiises, à tubercules plus ou moins 
dentés (Coccinellaires, Scymniens) : 
2 O  - Les épineuses, à épines simples ou presque 
simples (Anatis, Propyles, Sospita, etc), 
30 - Les épineuses à épines dentées et ciliées (ChiIo- 
coriens). 
40 - Les épineuses, à épines ramifiées (Epilachrtiens). 

Les larves dii ier groupe ont entre elles la plus grande 
affinité. J'en possède quelques unes que je ne vois 
nulle part publiées, et dont je vais donner les descrip- 
tions sous toute réserve. 



LARVE DE L'ADONIA MUTABILIS Scriba. 

Obs. Cette lame est commune, en Juillet, sur les 
herbes et les arbustes, en compagnie de l'insecte par- 
fait. Elle fait la chasse à diverses espèces de Pucerons. 

LARVE de la COCCINELLA VARIABILE Fabricius 

Obs. Cette lame se trouve, en Juin, en battant les 
tilleuls et autres arbres. Par la lonçueur des pieds, 
elle a quelque analogie avec celle de I'Adonia ~ m t a -  
bilis, dont elle diffère par la disposition des taches. 

LARVE de la COCCINELLA 14-PUSTULATA Linné 

Obs. Cette larve se prend en fausliant, sur les 
herbes. Elle ressemble à celle de Thea Pd-yurzctata. 
Elle est hérissée de soies moins longues et moins nom- 
breuses, et les bandes pâles sont d'un jaune moins ci- 
tron. 

LARVE DE LHARMONIA IMPUSTU LATA Lin. 

Obs. Cette larve se prend, en août, sous les écorces 
ou en battant les arbres. Elle diffère de celle de Cocci- 
~iella bipiozctata par sa forme moins ramassée et Far 
les bandes longitudinales d'une couleur plus pile. 

La nymphe porte à son extrémité la dépouille de 
la -larve. Elle. est convexe, ramassée, ruguleuse, peu 
brillante, en partie testacée, etc. 

LARVE DE LA SOSPITA TIGKINX Lin& 

Obs. Cette larve se rencontre, avec l'insecte par- 
fait, sur l'Aune, où elle fait la chasse aux Pucerons. 

' Elle ressemble à celle de Proplylea 14-pnnctata Lin. 
dont elle diffère par son prothorax plus fortement re- 
levé-denté sur les côtés et par ses pieds autrement co- 
lorés, etc. 

Toutes les diverses larves de Cocciiiellierzs varient 
beaucoup de coloration suivant l'âge, et, avant d'opérer 
leur nymphose elles s'épaississent et prennent unc teinte 
tantôt plus pâle, tantôt plus obscure. La nymphe re- 
tient souvent au sommet de l'abdomen la dépouille de 
la larve. Mais, chez les Chilocori~s et Exochoinus, la 
nymphe séjourne dans l'enveloppe inéine de la larve 
comme dans une coque entrouverte en dessus, jusqu'à 
sa dernière métamorphose. 

Les larves de Coccinelliens fréquentent gCii6ralement 
les mêmes ~égétaux que l'insecte parfait ct je suis per- 
suadé qu'avec un  peu de patiericc, l'entomologiste 
observateur arriverait non seulement à les découvrir 
presque toutes, mais encore à pouvoir affirmer leur 
identité spécifique. 

Quant à la famille des Scynt)zie~zs, les larves pr6- 
sentent sur l'abdomen 4 s6ries de tubercules ciliés 
(Scy~~inus  ~nitiitnits) ou simpleinent 4 rangées de 
fossettes IanigGres (Scyrm~is ~nargirznlis). D'après les 
observations.présentées à la Société Linnéenne cie Lyon 
(1884) par M. Nicolas, la larve du Scyni~zits ~i~inimirs 
se nourrinit de jeunes Tétraniques. Il en est proba- 
blement ainsi de plusieurs autres especes d u  même 
genre et des genres Cliilocor~is et Exocliornris qu'on 
rencontre abondamment sur les branches infestks pcir 
ces mêmes &rides. Je  soupçoih  méme les Hype- 
raspis de n'étre point aphidiphages, car leur maniére 
de se coinporter le fait supposer ainsi. Quant à la lar- 
ve d u  Scpiztzits arciratus, ainsi que je l'ai constate. 
clle cst parasite du  Puceron lanigère, si nuisible aux 
Pommiers, Poiriers ct Aubépines. 

Les larves des Epilachna, Lasia, Cyncgcfis, Rhi- 
iobiirs et Coccidzrli, s u  milieu des Coccinellides, 
offrent des habitudes et mœurs tout h fait difirentes. 
Elles sont phytophaçcs, phylloyhages ou herbivores. 

Celle de 1'17yilacliiia argiis ronge les feuilles de la 
Bryone, celle de la c l~tyso~ncl i~ra  vit sur les feuilles 
de 1'Ecballiitin elateriitnt, celle de Lasia globosa se 
nourrit de la Saponaire, enfin celle des Coccidtrln 
paraît préférer les plantes aquatiques. . 

TRIBU DES ENDOMYCHID= 

On ne connaît de cette tribu que 3 espèces, Endo- 
~izych~rs COCC~IICIIS, Lycoperdina .siiccincta et bovistae. 
Elles se nourrissent de diverses espècesde Lycopei-doit. 

La larve de I'Endomnychirs coccineus est testacée, 
munie sur l'abdomen de 2 séries d'épines tronquées et 
triciliées, avec le sommet armé de 4 épines plus fortes. 
La nymphe est ferrugineuse, hérissée de soies hispides, 
pâles et nombreuses. 

Fiti 

REMAROUES EN PASSANT 
par Cl. Rey 

I'réscntê P la Société Linnéenne de Lyon, le IO Décembre 1868 

FANILLE DES CATOPIDES 

Je  ne crois pas que le Choleva S t i r ~ ~ ~ ~ i i  Bris. doive 
être assimilé à I'angustata Fabr., car les trochanters 
postérieurs d sont simples dans celui-là et dentés et 
ançulés dans celui-ci, avec les anneaux intermédiaires 
du  ventre à peine impressionnés chez les 8 du  Stitr- 
mi et très fortement chez les 8 de l'a~tgirstata. Les 9 
à élytres niucronées, appartiennent, selon moi, au 
Stirnni plutôt qu' i  Ià i igust~ta .  

Le Cliolci*a argtrta R. se distingue de Sturitii par 
les trochanters postérieurs d subéchancrés en dedans 
et à pointe plus effilée, arec la dent des cuisses 
moins fine. 1,es pénultièmes articles des antennes sont 
moins allongés, plus obconiques, avec le Se à peine 
plus court que le suivant. Si cet insecte n'est pas 
une espèce, c'est au moins une race remarquable. - 
Carniole, Ilyéres (Provence). 

Citops M'atsoni Spence. - Certains exemplaires 
de taille moindre, de forme plus oblongue, de couleur 
plu: brillante et à ponctuation et pubescence un peu 
moins serrées, représentent, pour moi, le Catops anzbi- 
gzria de Heer, que l'auteur lui-même regarde comme 
distinct de scitrtlirs Er. auquel on le réunit. 

Catops sitbniteifs R. - Est moindre, plus convexe, 
plus brillant et moins soyeux que C. nigrica~is Sp. 
Les pieds sont plus obscurs et les 9 et 60 articles des 
antennes un  peu moins allongés. Peut-étre est-ce là 
une espèce.à sèparer t - Lyon, Cluny (Saône-et-Loirej 
2 es. 

Le Catops loiigirlils lielln., indiqué d'hllemagnc 
et du  nord de l'Europe, se rencontre rarement en 
France: Mont-Dore, montagnes du  Beaujolais, Cette. 
II est reniarquable par sa forme suballongée. 

Je  crois le Catops firli,yitiosits Er. distinct de rrigri- 
Cam Sp. Les tibias antérieurs des 8 sont subitement 
dilatés dés leur ertrême base et subparallèles <ans le 
reste de leur lonçueur. - Lznguedoc, Provence. 

Le Catops cogiiatits R. a les tibias antérieurs d gra- 
duellement élargis de Ia base à l'extrémité comme chez 
C.  nor rio Fab. ; inais il est plus large, plus dilaté der. 



rièreles épaules, plus voûté en avant et plus rétréci el 
arrière où les élytres paraissent comme obtusémen 
acuminées. En même temps, la couleur générale es 
moins noire; la massue des antennes et les pieds son 
moins obscurs, et les angles postérieurs d u  prothora: 
plus projetés en arrière, etc. - Lyon, Bresse, Bugey 

Parmi les Cntops sericeiis Panz, je reconnais qua 
tre formes qui peut-étre doivent constituer quatrc 
espèces distinctes, savoir: x O le Cafops sericelrs; lc 
plus grand et à devant du  corps large et élytres sensi. 
blement rétrécies en arrière. - z0 le C. mcdirrs R. 
dcla tailledes moyens ou petits sericcirs, à tibia! 
antérieurs moins rlargis à leur sommet, les interme. 
diaires moins fortement recourbés chez les $ , le: 
postérieurs plus droits, le 30 article des antennes ur  
peu plus. court que le 2", et la forme générale plu! 
réguliérement ovalaire et moins rétrécie en arrière. - 
Lyon, Beaujolais, Collioure, St-Raphaël (Var). - 
C. miser R.,au dessous de la taille des plus petits 
sericeus ; forme du mediits, antennes moins longues, 
à funicule plus grèle et à 3" article ésideinment pl:: 
court que le 2@,  tibias intermédiaires 6 h peinearques 
et les postérieurs droits, etc. - Lyon. -40 compres- 
sitarsus R.,à taille des moyens sericerrs, à tarses p m  
térieurs moins allonçés, latéralement comprimés, ce 
qui les fait paraître plus larges vus de côté que vus 
de dessus, avec le iCr article à peine plus long que le 
2'! et distinctement pédicellé à son insertion au tibia. - 
Lyon (1). 

Le Colon einar.giiiatriiiz Kos., espèce d'Espagne, se 
prend rarement en Provence (Var et Alpes-Maritimes). 

Le Colon briiitneum Sp. varie beaucoup pour la 
taille et Ia couleur. Les petits exemplaires ont .parfois 
la ponctuation moins serrée. 

11: ,Y'nyant vu qu'ui~ seul cxeniplaire de cet iiisectc. i l  pourrait 
bien n Btre qu'une varidté accideiitellc. 

LARVES DE COLÉOPTÈRES 

par C. Rey 

Présent6 a la SociCt6 Linnéenne de Lyon, Ic 24 DiccniLre ISSS 

FAMILLE DES ANISOTOhlID%S 

L'Hydnobiiis iiisignis R. est remarquable par la 
massue des antennes d'un noir tranchant, par son 
musson distinctement ponctué et par la strie suturale 
bien accusée jusqu'à la base. Pour la taille, il tient 
le milieu entre strigoslrs Schm. et spi~iipcs Gyl. 1-es 
rides des intersries des élytres sont nioins serrées et 
plus obsolètes que dans ces derniers. - Parmi les 
feuilles t o m b k  de Ciste, I se111 exemplaire, St-Ra- 
phaël (Var). 

L'A nisotonin flcxuosn R. i'esseinble beaucoup ;ILL 
cnlcarata Er. Les cuisses postérieures des sont plus 
obtusément dentées, avec leurs tibias arquts d'une 
manière plus régulii .~.  La base du  prothorax est 
moins sinutic de cliaque cCté prés des angles posté- 
rieurs et le dernier article des antennes n'est pas visi- 
blement plus étroit que l'avant dernier, etc. II est 
moindre, plus oblong: plus foncé que punctalnta, - 
Lyon, i seul exemplaire. 

1214 nisotoma niinima R. est bien moindre que 
calcarata Er. Les cuisses postérieures des ,-J sont 
dilatées-dentées à leur sommet interne, à peu près 
comme chez celui-ci, mais les tibias sont presque droits. 
- Autriche, un  seul exemplaire. 

Ainsi qu'on 1'8 déja constaté, le genre Cyphoceble 
de Thomson ne peut être admis. L'auteur n'ayant 
pas connu les espèces franpises, les caractères signalés 
perdent beaucoup de leur valeur. 

L'Agatlzidiiirn clypeatum Sharp que j'avais d'abord 
nommé brevicorne R, est, à mon avis, distinct de 
piceunt Er. Il est d'un rouge brun plus ou moins 
foncé; les antennes, moins longues, ont leur 3e arti- 
cle obconique, seulement un  peu plus long que le P 
et les intermédiaires couits ; les 2e à Se sont distinzte- 
ment ciliés en dedans chez les d ;  enfin, la massue 
est sensiblement rembrunie. Les mandibules des d 
sont comme chez picetrm, - Grande-Chartreuse, 2 ex. 

L'Agntliidiiim globosztnt Muls. et Rey ressemble 
également beaucoup au piceum Er. ; mais il est plus 
obscur en dessous et les deux premiers articles de la 
massue sont presque toujours un peu rembrunis. Les 
mandibules sont rugueuses et pubescentes, la gauche 
des 6" est un peu prolongée et à peine redressée à son 
extrémité, etc. On lui rapporte le convexum de Sharp 
et le pallidum de Fairmaire et Laboulbène doit être 
considéré comme la variété pâle du  globosiim? - 
Montagnes du Beaujolais, Mont-Pilat, Bugey, Mont- 
Dore, Grande-Chartreuse. 

L'Agatlzidirim convexum Sharp est, pour. moi, 
distinct de piceiim Er. par sa strie sutunle plus rac- 
courcie, par le dessous du corps plus obscur et par la 
mandibule gauche des 8 bien moins prolongée, etc. 
II diffère de globosum, outre ces deux premiers carac- 
tères, par ses antennes concolores, etc. -Sous les feuil- 
les mortes de Ciste, Provence. 

J'ai séparé sous le nom de Clambiis piibcsceris var. 
piinctillaius R. 2 exemplaires à taille moindre et à 
ponctuation des élytres un peu plus évidente sous une 
pubescence à peine moinsaxrée. - Collioure. 

Le Loricnstci. testnceus R. varie beaucoup pour la 
couleur qui est le plus souvent d'un roux ferrugineux. 
quelquefois testacée, d'autrefois d'un brun rougeâtre. 

Les diverses espèces du  genre Cybocephalus, variant 
beaucoup de taille et de ponctuation, sont d'une étude 
d'autant plus difficile que les caraaéres principaux nc 
sàppliquent qu'au sexe mâle. 

de 5 hectares (Supplémen 0 I 888 

hlyrinedonia laticollis, avec Formica fulginosa. 
- lugens et sa larve - 

Thiasophila angulatn, avec Formica fulva. 
Scydmœnus Hellwigi, avec Formica fulva. 
Pycnomerus terebrans. dans le tan d'un vieux chêne. 
Trox hispidus, sur un  cadavre de Merle. 
Cerophyrum elateroides, dans lin sureau carié. 
Elater Megerlei en battant. 
Crioiephalus rusticus, dans la maison. 
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Pœcilonota Conspersa var. P. alba 

En Comparant les Pœcilonota que j'ai récoltés en Al- 
gérie sur le Pop~tlus alba, à ceux que j'avais trouvés 
en France sur le Popidus tremula j'ai trouvé des dif- 
férences marquées. Ce dernier comme ceux que j'ai 
reçus d'Allemagne sont toujours ternes, rougeâtres, 
poudreux tandis que les premiers sont cuivreux et 
brillants; les premiers ont le corselet plus étroit que 
la bese des élytres qui vont en s'élargissant jusqu'au 
tiers inférieur où elles diminuent assez brusquement; 
ceux du P. alba ont le corselet à peu près aussi large 
que les élytres, qui s'élargissent peu et diminuent assez 
graduellement. 

M. Aubert, de Toulon, à qui cet insecte a été commu- 
niqué croit à une espèce nouvelle* il l'a transmise à 
M. Abeille de Perrin, dont nous attendons la réponse. 
C'est donc au moins une variété bien marquée. 

A, Richard. 

ENTOMOLOGIE A P P L I Q ~ E  

On reproche souvent aux entomologistes de s'occu- 
per d'une science qui ne sert à rien. Les notes que 
nous reproduisons cidessous montrent que I'entomo- 
logie comme d'ailleurs toutes les branches de l'histoire 
naturelle n'est pas une science de mots seulement, et 
qu'en dehors du côté scientifique ou agréable, elle a 
encore un c6té eymtiellement utilitaire. 

Notes d'Entomologie Agricole Algérienne 

Trois enneniis de nos arbres: les peupliers attaqués 
par le Mela~iophila decostignia et le Pœcilonata 
conspersa; les ormeaux tués par le Lampra dcci- 
pievs; moyen de présetver ces arbres. Le porc des- 
tructeur de la fourmi moissonneuse. 
A part les travaux de MM. Champenois, Buffiult, 

Rejimbeau et de Trégomaïn sur les meurs du Corce: 
bus fasciatris et les dégâts causés par cet insecte dans 
les forêts de chênes du midi de la France, le ne crois 
pas qu'aucun buprestide ait été jusqu'a present signa- 
lé comme un ennemi sérieux de nos arbres. Je viens 
en signaler trois, dont les méfaits sont d'autant plus à 
combattre qu'ils sont commis dans les parties de l'Al- 
gérie qui ont le plus besoin d'être boisées. Mes obser- 
vations ont été faites aux environs d'Orléansville; mais 
je les crois applicables à une partie de l'Algérie et de 
la Tunisie. Le preniier est le MeInnophiln decostig- 
nia (1). II attaque les jeunes plants des diverses espéces 
de peupliers; je l'ai observé sur le Poptrlus nigrn et 
sur le Popultrs alba (Saf. Saf.). Il m'a paru donner 
la préférence aux plants les moins vigoureux qu'il fait 
promptement dépérir. Son éclosion a lieu à Orléans- 
ville du ifr  juin au 8 juillet, mais surtout vers le I 5 
juin. Par une journée chaude, on le voit courir dès 
!o heures du matin sur les parties du tronc exposées 
au soleil ; il s'envole lestement dès qu'il aperçoit le 
moindre danger; aussi n'est4 pas facile i saisir à ce 
moment; on ne peut le faire qu'en se plaçant au côté 
opposé de l'arbre et en lui mettant très rapidement la 

(1) Le i\Ielanophila decontigmn n O nl, orz de long, O ni, 004 de 
large, est d'un noir mordoré, avec IO ou 12 points jaunktres sur 
les élytres. 

main dessus; encore s'échappe-t-il souvent entre les 
doigts. Mais vers 5 heures de l'aprés-midi, la chasse 
devient plus facile: I'accouplement a eu lieu; l'insecte 
est dors généralement appliqué contre le tronc, sou- 
vent près d'une nodosité, toujours au soleil; c'est à ce 
moment que la femelle commence à déposer ses œufs 
dans les premières couches de l'écorce. 

Le moyen le plus commode de prendre l'insecte 3 
ce moment est de le mettre d'un seul coup à l'ombre 
avec une ombrelle; on peut alors l'approcher de très 
près avec la main et le saisir par un mouvement 
prompt. Les œufs déposés, comme je viens de le dire, 
ne tardent pas à éclore; les larves pénètrent dans les 
couches profondes de l'écorce, puis dans le jeune bois 
où elles se creusent des galeries de coupe ovale, com- 
me celles de tous buprestides, pendant g mois environ ; 
elles regagnent alors l'écorce, s'y transforment et en 
sortent insectes parfaits en juin. Ces galeries tuent 
l'écorce par plaques, arrêtent la Gve et facilite la ru- 
pture par le vent ou toute autre cause physique. 

Le deuxième ennemi est le Pœcilonata conspersa (1) 

Je ne l'ai observé en Algérie que sur le peuplier 
blanc (Saf. Saf.). C'est sur le peuplier Tremble que 
je le trouvais en France. Contrairement au précédent 
il n'attaque pas les arbres d'un très faible diamètre; 
sa larve plus grosse na pourrait s'y développer. Sm 
mœurs sont analogues à celles du decostigma, mais 
il est plus lourd, e u s  facile 8 saisir; son éclosion à 
lieu du 8 au 30 juin. 11 se tient sur le tronc et sur les 
grosses branches, toujours au soleil, changeant de pla- 
ce pour le suivre: le matin sur le tronc au levant, à 
midi sur les hautes branches, le soir sur le tronc, au 
couchant. Il s'accouple aussi après le milieu du jour; 
Ia femelle pond vers 4 à 5 heures du soir, le plus 
souvent vers le bas de l'arbre ou des grosses branches 
dans les replis crevassés de l'écorce. Sa larve se com- 
porte comme la précédente, pénètre plus profondémtpt 
dans le bois et par des galeries plus larges, mais I'ar- 
bre en souffre moins; j'ai cependant vu de très grosses 
branches mortes sous le coup de cet insecte. Je crois 
qu'il n'attaque que les arbres venus dans des terrrains 
un peu secs, car je den ai pas vu un seul sur les Saf. 
Saf. qui bordent le canal de Relizane, alors qu'au 
mime moment et sur un petit nombre d'arbres je 
prenais à Orléansville plus de cent exemplaires de 
chaccn des deux buprestides ci-dessus. 

Le troisième bupreste fait encore plus de mal que les 
précédents; c'est le Lampra dccipieirs(2). Desormesqui, 
à part quelques branches sèches, parashaient l'an dernier 
pleins de vie, étaient cette annse, en juin. absolument 
secs: troncs et branches s'étaient desséchés au moment 
du bourgeonnement. Ils étaiens morts et cependant 
tout autour de l'arbre, de jeunes pousses sorties des 
racines montraient par leur vigueur que celles-ci étaient 
saines. « L'ormeau, me dirent mes voisins, ne peut 
vivre longtemps en Algérie ». L'esamen de ces arbres 
me donna promptement l'explication que je désirais. 
Le tronc et quelques branches étaient criblés de trous 
ovales; c'étaient des galeries de Lampra decipiens. 
ainsi qu'en témoignaient quelques-uns de ces insectes 
qui y étaient à l'état sec. J'ai pensé que la mort de 
l'arbre, desséchant l'écorce. l'avait rendue plus dure 
ou avait rapetissé le trou, empêchant ainsi la sortie de 
l'insecte. .Te n'ai pu observer ce bupreste vivant; n'étant 
pas en Algérie au moment de son éclosion, qui doit 
avoir lieu dans la première quinzaine de mai, car en 
fin juin j'ai constaté la présence de jeunes larves dans 
les ormes voisins. 

(1) Paccinolata conspersa, O ni, 016 de long, O in, 006 dc large 
roux bronzé. 

(2) Le decipiens: o m ,  or5 de long, O nl, 005 de large, vert bril- 
lant, à bords dorés, avec un petit pointillé bleu-foncé. 
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Les mœurs de cet insecte sont semblables à celles 
des précédents, si ce n'est son éclosion qui est plus pré- 
coce d'un mois au  moins. 

Il attaque le tronc et les branches qui recoivent les 
rayons du soleil. J'ai vu de jolis ormes de 3 ou 4 
mètres de haut tués par ces insectes et si, comme elle 
l'a fait en 1878 pour le Corcebus, l'Administration des 
forêts désire exposer les dégâts de ce bupreste, elle 
trouvera des arbres tués par lui à i'ancien pénitentier 
d'Orléansville et à la propriété voisine appartenant à 
M. Fourrier, conseiller général. 

Que peut-on faire contre ces insectes? La chasse me 
parait un moyen peu pratique. J'ai pensé que le mieux 
serait d'enduire, au moment de l'éclosion, les troncs et 
les branches où ces insectes déposent leurs œufs, avec 
une bouillie de terre additionnée de bouse de vache, 
ce qui suffirait je crois, à y empêcher leur ponte. Pour 
le Melanophila decostigma, on enduirait ainsi les 
jeunes plants de peuplier; pour Pœrilonata conspersa 
les parties crevassées des saf. saf. surtout a la base du 
tronc et des grosses branches, pour le Lampra deci- 
piens le tronc des ormes et les parties de leurs bran- 
ches où le soleil peut frapper. 

Fourmis moissonneuses. La fourmi moissonneuse 
d'Algérie appartient comme celle de France au genre 
Aphœnogaster, ainsi nommé parce que le corselet de 
ces insectes parait nul à côté de leur grosse tête armée 
de fortes mandibules. Ces fourmis font en Algérie des 

dégâts assez sérieux; elles coupent sur tiges les épis de 
blés au moment de la maturité, les emportent et en 
enfouissent les grains aprés les avoir triés, dans de 
petits magasins souterrains; j'ai vu des espaces de 
plusieurs mètres carrés dont les épis avaient été ainsi 
enlevés. C'est surtout au blé tendre, blé des européens 
que les fourmis s'attaquent; le blé corné des arabes 
est moins atteint sans doute à cause de sa dureté. 

Le blé ainsi amassé doit servir à la nourriture de 
ces colonies de fourmis. J'ai pensé que le meilleur 
moyen de les détruire serait de leur enlever ces pro- 
visions. Pour cela, j'en ai fait l'expérience. il n'y qu'à 
faire pâturer les porcs dans les champs après la 
moisson. Leur flair aidant, ces animaux découvrent 
facilement à l'aide de leur groin ces provisions souter- 
raines mais peu profondes, et font une razzia double- 
ment profitable au colon, puisqu'il rentre ainsi par 
son troupeau en possession du blé volé et met du 
même coup la famine au camp des voleurs. 

Lalla-Aouda, juillet 1888. 

A. RICHARD, 

pharmacien à Grenoble, 

ancien Sanéhire général de la Sofiëtë des Sciences naturelles du 
Sud-Est 
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II BULLETIN DES ÉCHANGES 

M. D a m ,  naturaliste à Sassari, (Sardaigne) offre 
sa collection de Psrlaphides et Scydmmiidcs, d'Europe 
et confins. composde en Pscla~htdcs et Clavig. de 2 1 0  

espéces 562 exemplaires, en Pu>isides et S y d m .  de 
i 35 espèces, 3 I r exemplaires. Cette collection renfer- 
me de de premier ordre, la pres- 
que totalité des insectes à été déterminée par MM. 
de Saulcy et Reitter. 

Pour traiter s'adresser directement h i .  

Toute personne qui enverra à M. L. Sonthonnax, Rue &Alsace, 19, Lyon. 50 coléoptères, 
hémiptères, lépidoptères ou diptères, préalablement acceptés, recevra les hémiptères suivants. 

Au moment de tirer le Journal, nous recevons 
l'adhéçion de Monsieur Desbrocher~desLogeç, 
Zg, rue de Boisdenier, Tours (Indre-et-Loirq), qui 
veut bien faire partie du d'études, pour la 
détermination des Curculionides d'Europe et circa. 

Inseckten-Borse Central-or$n ' zur Vermittelung 
von Angebot, Nachfrage und Tausch. Rédaction : 
Lcipsig, r ,  Augustrrsplati. 

Aelia rostratï 
acuminata 

Alydus calcaratus 
Agallia venm 
Acocephalus striatus 
Capsus laniarius 
Calomris vandalicus 

a 6-punctatus 
Carpocoris lvnx 
Cicada plebe'ja 
Cixius nervosus 
Dictyophora Europaa 
Eurydema festivum 
Eupteryx carpini 

n urticac 
Globiceps flavofcmoratus 
Gerris Costx 

Gnstrodes ferrugineus 
Grapbosoma semipunctata 
Gonocerus venator 
Harpactor irracundus 

r erythropus 
Heterokordylus genisk 
Halticus aptcrus 
Hpteropterns grylloi<Iep 
Ixhnodemus sabuleti 
Heterotoma merioptera 
Issus Coleoptratus 
Lopus sulcatus 

s îiavomarginus 
11 albornarginatus 

Lygxosoma reticulati 
Leptopterna dolabrata 
AIonnnthia cîrdui 

Miris calcaratus 
Megnlocera ruficornis 
Naucoris maculatus 
Nabis lativcntris 
Orthostira musci 
Oncognatus binotatus 
Plinthisus brevipennis 
Pterotmetus staphylinioides 
Phymata aasçipes 
Pirates hybridos 
Prostemma guttula 
Ptyelus spumarius 
Reduvilus personatus 
Triocphora vulnerata 

O( mactatn 
volin currcns 

Il Les frais de poste sont à la charge des demandeurs. - Les espèces reçues en échange de ces 2 ilz 
centuries, serviront à en composer de nouvelles qui seront offertes et publiées dans le prochain numéro, 
et ninsi de suite. 
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vente, chez M. L. JACQUET, Imprimeur, Rne Fcrrnnrli2re, 18, Lyon, toutes les années parues de 1'Echanp 
(1885-1886-1887 e t  1888), contre l'envoi d'un mandat poste de  7 francs. Chaque année prise sépartment 
2 francs. 

HENRI GTJYON 
Fournisseur du Muséum d'Histoire naturelle de  Paris 
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PRIX-COURANT DE COLÉOPTÈRES D'EUROPE 
(Plus de go00 espèces) 

3. DESBROCHERS des LOGES 
23, Rue de Boisdénier, à T o u r s  (Indve-et-Loire) 

Collections de divers ordres. - Achat d'insectes. - Commission. - 
Expertises. - Echanges. 

OUVRAGES A DISFOSER 
Par M. Cl. Rey 
u- 

HISTOIRE NATURELLE DES COLEOPTÈRES DE FRANCE 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1860 Altisides par Foudras, I vol. in 8', ?84 p . . .  1862 Mollipennes (Lamfyridcs, Tiléphori+) par Mulsant, I vol. in 8'. 43 ip, 3 pl. (id. épuisée). 

1863 Angust icol les  (Clirides) et Dirersrfiilpcs ( L ~ ~ n r x ~ l o ~ i i d e s ) ,  I vol. in 8'. 158 p. a pl. par Mulsant. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1863 Longicornes  (2' Cd ), I vol. in 8", 590 P. ar Mulsant. . . .  1865 Fossipèdes (Cibrionidrs) et Brévicolles If;ascillides) par Rey I vol. in 8', r 24 p. 5 pl. . . . . . . . . . . . . . . . .  1866 Vésiculifères ( M a l ~ ~ c h i d ~ s )  par Rey, I vol. in 8'. 306 p. 7 pl. . . . . . . . . . . . . . . . .  1866 Colligères (Anthicidrs) par Alulsant, I vol. in 8'. 187 p. 3 pl. . . . . . . . . . . . . . . . .  1867 Scuticolles (Dernzesfi~ics) par Mulsant, I vol. in 8'. 186 p. 2 pl. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1868 Gibbicolles (Pfixides) par Rey, I vol. in 8'. 224 p. 14 pl. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1868 Floricoles (Dav t ides )  par Re I vol. in 8'. 315 p. 19 pl. . . . . . . . . . . . . . . .  I 869 Pi lu l i formes  (Byrr-hider) par iliu~çant, I vol. in 8.. i 75 p. 2 pl. . . . . . . . . . . . . . . . .  1871 Lamel l icornes  (2' éd.) par Alulsant, I vol. in 8: 773 p. 3 pl. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1885 Palpicornes  (2' ed.) par Rey, I vol. in 8'. 774 p. 2 pl. 
1887 Essai s u r  l e s  la rves  d e  Coléoptères par Key, I vol. in 8'. I 26 p. a pl. . . . . . . . . . . .  

BREVIPENNES OU STAPHYLINIDES 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 871 Bolitocharaires par Rey, I vol. in 8'. 32 1 p. 5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1874 Aleochara i ras  par Rey, i vol. in 8'. 565 p. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1877 Sta  hy l in i ens  par Rcy, 1 vol. in 8". 71 2 p. 6 pl. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  18 8 Pé&riens,  etc. par Rey, I vol. in 8'. 738 p. 6 pl.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1860 Homal iens  par Rey, I vol. in 8". 430 p. 6 pl. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1883 Tachyporiens,  etc. par Rey, I vol. in 8'. 295 p. 4 pl.. . . . . . . . . . . . . . . . .  188~ Mycropéplides,  S tenides  par Rey, I vol. in 8'. 263 p. 3 pl. 

PUNAISES DE FRANCE 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1866 Penta tomides  par Mulsant, i vol. in 8'. 365 p. a pl. . . . .  . . . . . . . . . . . . . . .  18~0 Coréides, etc. par Mulsant, I vol. i n  8'. 250 p. a pl. ; 

1873 Réduv ides  par Mulsant, I vol. in 8'. i 18 p. 2 pl. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  18~9 Lyge ides  par Mulsant, i vol. in 8'. 54 p. 

OPUSCULES ENTOMOLOGIQUES 
Par Mulsant 

185 3 Description de 80 espéoes de Coléoptéres, 4 biographies, 192 p. 3 pl. . . . . . . . . . .  
185 3 Supplement  a u x  Coccinellides, 205 p. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ; . . . .  . . . . . . . . . . . . . .  3 8  L e s  derniers &¶élasomes (Purrilribras ou Pidinides), 242 p. 4 pl. 

Chrys ides  de F r a n c e  par Abeille de Perrin, 108 p. a pl. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

En vente chcz l'auteur: M; Cl. Rey,  4, filace St-Jean, L ~ o s .  
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